

Rozvojový plán obce Kostolany nad Hornádom

2024 – 2030

Schválený Obecným zastupiteľstvom v Kostolanoch nad Hornádom
uznesením č. 92/2024 dňa 6. 9. 2024

*Národný projekt Rozvojové tímy I.
podporený Európskym sociálnym fondom*

Obsah

1 ÚVOD A CHARAKTERISTIKA DOKUMENTU	str. 1
2 OBEC KOSTOLANY NAD HORNÁDOM	str. 2
3 ZAPOJENIE VEREJNOSTI DO PRÍPRAVY RPO PROSTREDNÍCTVOM KOMUNITNÝCH FÓR A FÓKUSOVÝCH SKUPÍN	str. 7
4 ANALYTICKÁ ČASŤ	str. 10
5 STRATEGICKÁ ČASŤ	str. 18
6 PROGRAMOVÁ ČASŤ	str. 19
7 REALIZAČNÁ ČASŤ	str. 22
8 MONITOROVANIE A HODNOTENIE	str. 25
9 ZÁVER	str. 26
ZOZNAM POUŽITEJ LITERATÚRY	str. 29

1 ÚVOD A CHARAKTERISTIKA DOKUMENTU

Obec Kostol'any nad Hornádóm si kladie za cieľ zabezpečiť spokojný, kvalitný život pre jej obyvateľov, má porozumenie a je otvorená všetkým podnetom, výzvam a príležitostiam, ktoré prispievajú k neustálemu pokračovaniu rozvoja obce, skvalitňovaniu životnej úrovne všetkých jej obyvateľov. Tak ako v zabezpečovaní technického rozvoja, občianskej vybavenosti, nenecháva nepovšimnutú žiadnu oblasť života v obci. V súvislosti s tým sa preto obec Kostol'any nad Hornádóm zapojila do Národného projektu Rozvojové tímy I. (ďalej NP RT I.). Od 1. júna 2024 začal v obci svoju činnosť Rozvojový tím, ktorého cieľom v rámci projektu je zabezpečiť vzájomnú previazanosť tzv. mäkkých aktivít - v oblasti vzdelávania, bývania, zamestnanosti a protirómskeho rasizmu - s tzv. tvrdými aktivitami zameranými na infraštruktúrne opatrenia a investície potrebné na zlepšenie životnej úrovne v obci. Členmi, pracovníkmi Rozvojového tímu (ďalej RT), ktorí tak ako kvalifikačné predpoklady spĺňajú aj podmienku bezúhonnosti, sú: Rozvojový pracovník plánovania, Sociálny pracovník, Rozvojový pracovník pre pracovné poradenstvo, Rozvojový pracovník pre mládež, Rozvojový pracovník pre bývanie, Nenementorka a Nene.

Charakteristika dokumentu

RT sa podieľa na príprave, spracovaní a vyhotovení Rozvojového plánu obce (ďalej RPO), ktorý je komplexným a strategickým dokumentom, ktorý identifikuje potreby obce. RPO stanovuje ciele a stratégie na zlepšenie životných podmienok obyvateľov a zameriava sa na rozvoj obce ako celku. Tvorbe tohto dokumentu predchádzal prieskum, mapovanie, z ktorých vzišli demografické údaje o počte obyvateľov, údaje v oblastiach vzdelania, bývania a zamestnania v obci Kostol'any nad Hornádóm.

RPO tak vychádza z poznania súčasnej situácie a konkrétnych potrieb obyvateľov, ďalej podnikateľov, záujmových skupín a ďalších subjektov pôsobiacich v obci. Formuluje ich predstavu o budúcnosti obce a nachádza činnosti a prostriedky na jej naplnenie. Konceptne a systémovo analyzuje súčasnosť, východiskovo z nej plánuje budúcnosť rozvoja, a to všetko spolu s plánovanými investičnými projektami a finančným plánom na ich zabezpečenie. Súčasťou rozvojového plánu obce je taktiež akčný plán v prílohe dokumentu RPO. Rozvojový tím obce Kostol'any nad Hornádóm vyjadruje vieru v úspešnosť programu obsiahnutom v RPO, v naplnenie strategických cieľov zameraných na rozvoj obce Kostol'any

nad Hornádom.

2 OBEC KOSTOĽANY NAD HORNÁDOM

2.1 Základné údaje obce

Obec Kostol'any nad Hornádom sa nachádza v okrese Košice-okolie v Košickom v Slovenskej republike. Rozprestiera sa v regionálnom území Abov o rozlohe 6,88 km² (688 ha) v nadmorskej výške 258 m n. m. V minulosti niesla názov Kosceľany, Kostolany, maď. Kostolány-/Hernádszentistván. V rokoch 1961 až 2003 boli Kostol'any súčasťou obce Družstevná pri Hornáde. Starostom obce je Mgr. Anton Medvec.

2.2 História obce

Obec Kostol'any nad Hornádom leží v údolí Hornádu, 9 km severne od okresného a krajského mesta Košice.

História obce Kostol'any nad Hornádom je úzko spätá z históriou hradu a obce Sokol'. Písomná zmienka o obci Sokol' pochádza z listiny z roku 1423. Tá slúžila ako doklad, že kráľ Žigmund dáva hrad Sokol' Matúšovi a Imrichovi z Pavloviec. Hrad, vtedy sa nachádzajúci v Šarišskej stolici, im odovzdal so všetkým príslušenstvom, okrem obce Kavečany, ktorú dal Košiciam. K vlastníctvu hradu Sokol' patrili obce Sokol' (Zakolya), Kostol'any nad Hornádom (Zenthestwan), Malá Vieska (Wyfalu) a Tepličany (Tapilczan), ako aj Rokycany (Berky), Biskád (Bykzad), vyhynutá dedina neznámej polohy, Ružín (Rwsynch), Malá Lodina (Felsew Landa) a veľká Lodina (Also Landa). Obec Sokol' však existovala oveľa skôr, čo potvrdzuje aj listina z prvej polovice XIV. storočia. Pápežské desiatkové záznamy z rokov 1332 - 1337 potvrdzujú existenciu fary v dedine Sokol' (Alzokole, Alzokolc). Je tu však problém s presným lokalizovaním vtedajšej obce. Na základe písomných záznamov je dôvodné nazdávať sa, že kostol Sokol' sa nachádzal v časti, kde sú dnes Kostol'any. Predpokladá sa totiž, že kostol ležal na polceste medzi dedinami Sokol' a Tepličany. Až neskôr začali okolo kostola vznikať nové stavby - obytné domy, ktoré dali základ súčasnej obci Kostol'any. Od toho sa odvíja aj jej názov. Problematické je aj označenie hradu, pretože v rôznych dokumentoch a historických štúdiách dochádza k zámene hradu Sokol' - Hradová, čiže tzv. košického hradu, ktorý sa nachádza pri ceste do Kavečian na hrebeni medzi Suchou dolinou a Hornádom a hradom Sokol', ktorý je od dnešnej obce Sokol' vzdialený asi sedem kilometrov. Aj na turistickej mape je jeho poloha vyznačená zle. Chatrné ruiny sa nachádzajú zarastené v lese v lokalite, ktorá sa volá Na hrádku. Skutočnosť, že kostol Sokol' tu stál už v roku 1332, svedčí o ľudnatom osídlení lokality, takže

je možné predpokladať, že aj obec Sokol existovala už v rokoch 1289, keď podľa historických listín už existovali dediny Trebejov a Obišovce. Dedina Sokol musela existovať už pre vznikom hradu Sokol, ktorý vznikol niekedy v rokoch 1297 - 1311 (r. 1297 ho nebolo a v roku 1311 už stál), a hrad Sokol dostal názov bezpochyby podľa názvu tejto dediny, kde boli kráľovskí sokoliari (falconarii), lebo v oblasti nad dedinou Sokolom sa konali veľké kráľovské poľovačky so sokolmi. Hrad aj dedina mali svoje opodstatnenie aj z hľadiska obchodného. V obci sa platilo mýto za drevo- plte plavené po Hornáde, čo dokumentuje listina z roku 1423. V roku 1429 dostali Košice hrad Sokol i jeho obce. Podmienkou daru bolo, že sa hrad zrúca. V roku 1440 sa uvádza už ako ruina.

Ako je uvedené pri zmienkach o hrade Sokol, obec Kostolany nad Hornádom bola vystavaná okolo kostola, ktorý patril k Sokolu. Preto sa aj tento kostol uvádza na pápežských desiatkoch z rokov 1332 - 1337 ako Alzkole, čiže ako Nižný Sokol. Kostol na pravej strane Hornádu bol vystavaný v poli medzi obcami Sokol a Tepličany. Postupne okolo obce tamojší obyvatelia vystavali domy, až vznikla samostatná obec Kostolany, ľudovo Koscelany, ale i Koscelanka. Pretože bol kostol zasvätený sv. Štefanovi, Maďari nazývali obec Szent István. Postupné osídľovanie územia okolo kostola možno datovať do XIII. až XIV. storočia. Najstaršia správa o nej však pochádza až z 15. storočia, konkrétne z roku 1423. Ako možno vyčítať z portálneho súpisu z roku 1427, obec svojou rozlohou zaberala 9 port a jej majiteľom bol Matúš z Pavloviec.

2.3 Prírodné pomery

Kostolany nad Hornádom ležia v severnom výbežku Košickej kotliny v údolí rieky Hornád na východnom úpätí Slovenského rudohoria. Chotár obce, ako aj časti súčasného intervalánu sa rozprestierajú na terasových plošinách, ktoré západne prechádzajú do zalesnenej vrchoviny. Zemepisné súradnice obce sú 48°47'50" severnej zemepisnej šírky a 21°14'25" východnej zemepisnej dĺžky.

Chotár obce susedí s katastrami mesta Košice, Čermel, Kavečany, Sokol a Družstevná pri Hornáde. Najvyšší bod sa nachádza v lesnom masíve vo výške 773 m. n. m. (Čečatová). Stredná nadmorská výška v obci je okolo 258 m. n. m., najnižší bod katastra (218 m. n. m.) predstavuje hladina Hornádu v jeho najjužnejšom cípe. Celková výmera katastrálneho územia predstavuje 690 ha (z toho lesov 260 ha, poľnohospodárskych pozemkov 240 ha, ostatných plôch 146 ha a zastavaných plôch 40 ha).

2.4 Životné prostredie a život v obci Kostol'any nad Hornádom

K ochrane životného prostredia prispieva kompletná plynofikácia obce a absencia výraznejšieho znečisťovateľa. Spaľovanie plynu v jednotlivých domácnostiach nespôsobuje znečistenie nad limity povolené zákonom. Priaznivé hodnoty čistoty ovzdušia v obci sú najmä vďaka veľkej rozlohe okolitých prevažne listnatých lesov, premiešaných s ihličnanmi, najmä borovicami. Naproti tomu je však reálnym faktom to, že k znečisťovaniu ovzdušia predsa len dochádza. Toto znečistenie je zapríčinené veľkou hustotou motorizácie - premávka osobných motorových vozidiel, smerujúcich do záhradkárskych osád, chatových osád, v Kostol'anoch, Sokoli a celej Hornádskej doliny. Ďalej je to predovšetkým preprava dolomitových pieskov a stavebných materiálov z troch susedných lomov – Hradová, Malá Vieska a Trebejov.

Ako sme už spomenuli (viď vyššie), obec Kostol'any nad Hornádom je plynofikovaná. Dĺžka rozvodnej siete predstavuje 8,4 km. Od roku 1985 je napojená na rozvody SPP, a.s., závod Košice. K pozitívam a kladom patrí nesporne i odvádzanie a likvidácia odpadových vôd prostredníctvom vybudovanej kanalizačnej siete a vlastnej čističky odpadových vôd (ČOV). Na niektorých úsekoch sú vybudované rigoly na odvádzanie dažďových vôd.

Obec ďalej disponuje zásobovaním elektrickou energiou, keď dodávku a rozvod elektrickej energie zabezpečuje Východoslovenská energetika, a.s. Košice. Čo sa týka telekomunikácií, stav telefónnej siete je vyhovujúci. Spravuje ju Slovak Telecom, a.s.. Územie obce je pokryté signálmi mobilných operátorov Orange, a.s., T-mobile a O2. Kvalita signálu je vyhovujúca. Optickú internetovú sieť poskytuje spoločnosť Antik Telekom. Na väčšine svojho územia má obec Kostol'any nad Hornádom vybudované verejné osvetlenie, spôsobom takým, že osvetlenie je osadené na betónových stĺpoch elektrického vedenia vzdušného. Verejný vodovod je funkčný už od roku 1988 – 89. Zásobovanie pitnou vodou obyvateľstva zabezpečuje Východoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s. Košice. Občania však využívajú aj zásobovanie vodou z vŕtaných alebo kopaných studní. V rámci odpadového hospodárstva je zabezpečená separácia a pravidelný odvoz odpadu. K zvyšovaniu kvality životného prostredia prispieva aj pravidelná starostlivosť o zeleň.

2.5 Obyvateľstvo – demografická štruktúra

Podľa štatistického úradu SR sú údaje o obyvateľoch obce z roku 2021 nasledovné:

Muži	Ženy	Spolu
614	633	1247

Podľa rozdelenia obyvateľstva na základe veku, je ich zloženie v obci Kostol'any:

1. Predproduktívny vek

0 – 14-roční: 168

2. Produktívny vek

15 – 64-roční: 836

3. Poproduktívny vek

65 a viac roční: 243

Priemerný vek (roky) vykazuje hodnotu 42,48.

Hodnoty ukazujúce na dosiahnutý stupeň vzdelania hovoria o tom, že k danému obdobiu bol počet obyvateľov v obci so základným vzdelaním 193, so stredoškolským 694, vysokoškolské vzdelanie dosiahlo 195 ľudí. Najviac obyvateľov sa radí ku vierovyznaniu Rímskokatolíckej cirkvi a to v počte 949. Obyvatelia obce bývajú v domoch, ktorých je:

- rodinné domy 321

- obytné domy 5 (34 bytov)

Pre porovnanie:

Podľa štatistických údajov o obyvateľoch *MOJA OBEC v štatistikách z roku 2023* (zdroj: Kostol'any nad Hornádom) sú údaje o počte obyvateľov nasledovné:

Muži	Ženy	Spolu
596	611	1207

Štatistika ďalej uvádza, že v roku 2023 bol prirodzený prírastok - 14.

V roku 2024 žije v obci Kostol'any nad Hornádom 1220 obyvateľov.

2.6 Služby

Fungovanie služieb v obci Kostol'any nad Hornádom zabezpečuje uspokojovanie potrieb obyvateľov, obec disponuje širokým a mnohorakým komplexom ponúkaných služieb. Obchodné služby: potraviny, nákupné stredisko, stavebniny, predaj reziva Služby cestovného ruchu: pohostinstvo, reštaurácia, zmrzlina. Komunálne služby: kozmetika a kaderníctvo. Opravárenské služby: autoservis, pneuservis. Výrobné služby: stavebné práce Ostatné služby: napr. spracovanie druhotných suroví

3. ZAPOJENIE VEREJNOSTI DO PRÍPRAVY PROSTREDNÍCTVOM STRETNUTÍ FÓKUSOVÝCH SKUPÍN

Pri príprave a spracovaní RPO zohrávala kľúčovú úlohu participácia verejnosti. Verejnosť bola zapojená formou diskusie čo zabezpečilo relevantnosť a efektívnosť výsledného dokumentu. Konkrétne kroky zapojenia verejnosti boli nasledovné:

1) Pozvanie a účasť: Jedným z procesov mapovania situácie v obci Kostol'any nad Hornádom a potrieb celej komunity obyvateľstva je komunitné stretnutie. Na tomto mieste a v súvislosti s týmto vysvetľujeme reálnu situáciu: O Národnom projekte Rozvojové tímy I. bola verejnosť informovaná a uzročená, kedy Rozvojový tím začal svoju činnosť v obci. (po prvýkrát to bolo na podujatí Deň rodiny dňa 8. 6. 2024, na ktorom sa už RT zúčastnil /svoje pôsobenie v obci začal RT 1.6.2024/). Doteraz však náš kolektív prelomuje bariéry vzniknutej nedôvery, respektíve ľahostajnosti a nezájmu zo strany verejnosti o činnosť a fungovanie RT. (Ako novovzniknutý subjekt túto situáciu chápeme.) Vedie to i ku tomu, že v konečnom dôsledku sa podarilo naplánovať komunitné stretnutie, ktoré sa síce uskutoční po vypracovaní tohoto RPO, napriek tomu sú v ňom zahrnuté podnety získané inými relevantnými a hodnotnými procesmi (tieto uvádzame v tomto dokumente v časti stretnutia Fókusových tímov) od problémovej verejnosti. Veríme a vieme, že komunitné stretnutie nám umožní ešte viac prehĺbiť postupne a už neustále získavanú dôveru a záujem o spoluprácu s nami, s Rozvojovým tímom.

2) Identifikácia problémov: Počas KF obyvatelia diskutovali a identifikovali pálčivé problémy, ktorým obec čelí. Tieto diskusie poskytli cenné informácie o konkrétnych potrebách a záujmoch komunity, čím sa zabezpečilo, že ďalšie kroky budú zamerané na skutočné problémy obyvateľov obce.

Výber hlavných členov Fókusových skupín (ďalej FS):

Za členov FS boli vybraní zástupcovia inštitúcií v obci či jednotlivci podľa oblastí záujmu. Tým, že tieto osoby majú (v niektorých prípadoch) zastúpenie v obci v rámci konkrétnej oblasti, bolo zabezpečené široké spektrum názorov a skúseností. Výber účastníkov bol uskutočnený na základe zamerania sa na zabezpečenie reprezentatívnosti rôznych sektorov a skupín v obci.

Fokusové skupiny

Fokusové skupiny sú efektívnym nástrojom na získavanie hĺbkových informácií a pochopenie názorov, potrieb a postojov rôznych skupín ľudí na konkrétne témy. Cieľom je získať kvalitné údaje, ktoré môžu byť použité na rozhodovanie, plánovanie a zlepšovanie rôznych oblastí, ako napríklad vzdelávanie, bývanie, infraštruktúra a sociálne služby. Organizujú sa vo forme riadených diskusií, ktoré moderuje facilitátor. Výsledkom týchto stretnutí je SWOT analýza za každú prezentovanú oblasť.

Tvorba SWOT analýzy

Stretnutia FS sa konajú s cieľom vytvoriť SWOT analýzu. Jej predmetom je vytýčenie Silných stránok, Slabých stránok, Príležitostí a Ohrození v konkrétnej dotknutej problematickej oblasti.

Oblasti dotknutých problémov

Bývanie: Diskusie sa zameriavali na dostupnosť a kvalitu bývania, problémy s infraštruktúrou a možnosti rozvoja nových bytových jednotiek.

Zamestnanie: Analyzovala sa situácia na trhu práce, dostupnosť pracovných miest, problémy spojené s nezamestnanosťou a možnosti na podporu podnikania a tvorby nových pracovných príležitostí.

Vzdelávanie: Skupiny sa venovali analýze kvality vzdelávacích inštitúcií, prístupnosti vzdelávania pre rôzne vekové skupiny a identifikovali sa potreby v oblasti vzdelávacích programov a iniciatív.

Protirómský rasizmus: Diskutovalo sa o problémoch súvisiacich s diskrimináciou a rasizmom voči rómskej komunite, identifikovali sa spôsoby, ako zlepšiť vzťahy medzi komunitami a podporiť inklúziu a rovnosť.

Do procesu spracovania a pripomienkovania RPO boli zahrnutí všetci relevantní partneri aktívni v obci. Táto spolupráca zabezpečila, že dokument reflektuje potreby a záujmy širokého spektra spoločenských a ekonomických subjektov.

Zoznam členov Fokusovej skupiny obce Kostol'any nad Hornádom

Členovia Fokusovej skupiny sú zástupcami jednotlivých oblastí záujmu. Fokusová skupina zabezpečuje diverzitu názorov a skúseností. Zapojením širokého spektra aktérov sa

dosiahlo, že RPO je výsledkom participatívneho procesu, ktorý zohľadňuje rôznorodé potreby a ciele celej komunity obce. Týmto spôsobom sa zabezpečila vyššia akceptácia a podpora dokumentu zo strany verejnosti a socioekonomických partnerov.

Poradové číslo	Titul, meno a priezvisko	Oblasť záujmu, pozícia
1	Beáta Cop Redajová	Zástupca školy, riaditeľka MŠ
2	Jolana Lea Vámosová	Zástupca školy, riaditeľka ZŠ
3	Miroslav Katora	Zástupca samosprávy
4	Rastislav Knap	Zástupca podnikateľského prostredia
5	Vanesa Verkoli	Zástupca DHZ
6	Aleš Horváth	Zástupca MRK
7	Ivan Zezulka	Zástupca NP RT
8	Anton Medvec	Zástupca MVO - OZ Dedinka
9	Stanislav Duda	Zástupca MOPS, zamestnanec
10	Kristína Nigutová Peter Jeník	Zástupkyňa poslancov OcÚ Zástupca poslancov OcÚ
11	Dominika Nigutová	Zástupca mládeže
12	Miroslava Chromá	Zástupca ÚSVRK, regionálna koordinátorka
13	Miroslav Kyšeľa	Zástupca cirkvi
14	Vlasta Jeníková	Zástupca seniorov, dôchodca
14	Helena Ambrišková	Zástupca urbariátu
14	Zuzana Urbanová	Zástupca rodičov

4. ANALYTICKÁ ČASŤ

4.1 Analýza súčasného stavu

Oblasť zamestnanosť

	Celkový počet obyvateľov	Ekonomicky aktívnych obyvateľov	SZČO	s.r.o	nezamestnaných	veková kategória najviac ohrozená nezamestnanosťou
Celkový počet	1220	643	-	fyzické osoby - podnikatelia:47 živnostníci:44	31	50+
Nerómovia	1145	613	-	-	15	50+
Rómovia	80	30	-	-	15	18+

Zdroj: Podľa štatistického úradu SR z roku 2021, vlastné mapovanie.

Na základe nedostačujúcich údajov ako zo štatistík, tak aj z vlastného mapovania, v tomto prípade z dôvodu, že dotazované osoby neboli ochotné podať relevantné informácie je tabuľka vyplnená nasledovne:

Celkový počet obyvateľov v roku 2024 je 1220.

Údaje nezamestnaných, SZČO a s.r.o. udávame z vlastného mapovania. Ostatné údaje sú podľa štatistického úradu SR z roku 2021.

Oblasť vzdelávania

	MŠ	ZŠ 1. stupeň v obci	ZŠ 2. stupeň mimo obce	SOŠ bez maturity	SŠ s maturitou	Vyššie odborné vzdelanie	Vysokoškolské vzdelanie
Celkový počet					694		195
Nerómovia					599		195
Rómovia					5		0

Zdroj: Podľa štatistického úradu SR z roku 2021, vlastné mapovanie

Oblasť bývania

	Celkový počet rodinných domov	Celkový počet bytových domov	Plánované územie na výstavbu	Nelegálne stavby
Celkový počet	321	5	-	0
Nerómovia	304	5	-	0
Rómovia	17	0	-	3

Zdroj: Podľa štatistického úradu SR z roku 2021, vlastné mapovanie

1. stretnutie Fókusovej skupiny

Stretnutie sa uskutočnilo dňa 17. júna 2024 v centre RT - v Mlyne (kultúrno spoločenské centrum v Kostolňanoch nad Hornádom, kde má RT sídlo). Tematicky bolo toto Fokusové stretnutie zamerané na oblasť bývania. Diskutovalo sa o projektových zámeroch obce z nedávnej minulosti: realizácia projektov, ktoré sú čiastočne zrealizované, nie sú však ukončené. Na základe týchto faktov sa hovorilo o silných, následne o slabých stránkach, týkajúcich sa oblasti bývania. Hlavnou témou sa vyprofilovala potreba kvalitnej ucelenej infraštruktúra - potreby v tejto oblasti sú v súčasnosti čiastočne naplnené (viď vyššie). Z otvorenej diskusie účastníkov fokusového stretnutia ďalej vyplynulo, že rizikovými a problémovými faktormi znižujúcimi kvalitu bývania v obci sú hluk, prašnosť a doprava, ktorá zapríčiňuje i tieto dva faktory. Z tých ďalších je to nebezpečenstvo ohrozenia, nakoľko je v obci často vodičmi prekračovaná povolená rýchlosť.

Ako negatíva bývania v obci boli ďalej zistené:

- nedostatok odpadkových košov, čo zapríčiňuje znečistenie obce,
- absencia chodníkov či už ako trasa v určitých miestach obce, ďalej ako prístup ku rodinným domom. Problémom sa javí i neupravená trávnatá plocha pri požiarnej zbrojnici a zdravotnom stredisku.

Iným problémom je nedostatok bankomatov, respektíve v obci nie je ani jeden, ďalej absencia priestoru na poobedné stretnutia, posedenia (kaviareň, terasa).

Veľkým pozitívom, Silnou stránkou je prítomnosť zdravotníckych služieb v obci. obec má vlastné zdravotné stredisko: ambulancia pre dospelých, detská ambulancia, zubná ambulancia. Je tu aj sídlo lekárne. Naopak, obec nedisponuje opatrovateľskými službami pre chorých a nevládných občanov. V obci sa nenachádza ani dom sociálnych služieb, vývarovňa, absentuje rozvoz stravy pre chorých a nevládných občanov.

Na stretnutí boli predložené návrhy na možné riešenia jednotlivých problémov. Identifikovali sa príležitosti na odstránenie negatívnych faktorov a naplnenie potrieb s týmto súvisiacich. Ako protipól sa objavili i ohrozenia. Následne sa prezentovali ciele a vízie obce, ktoré sú obsahom tohto RPO. Podrobnejšie viď tabuľka:

SWOT ANALÝZA OBLASŤ BÝVANIA

Silné stránky	Slabé stránky
<p>Nákupné strediská priamo v obci zabezpečujúce potreby obyvateľov, zmrzlina, pohostinstvo a pizzeria, Pokrytie obce technickou infraštruktúrou: telekomunikačné siete, plynofikácia obce, vybudované elektrické rozvody, verejné osvetlenie, verejný rozhlas, dostupnosť internetu;</p> <p>Blížkosť okresných a krajských miest Košice a Prešov,</p> <p>Existencia vlakového spojenia,</p> <p>Zrekonštruovaná historická budova Mlyna – vznik kultúrno-spoločenského centra,</p> <p>Kostol – a s tým súvisiace: fara, dom smútku,</p> <p>Zberný dvor – obyvatelia obce si uvedomujú a realizujú potrebu separácie odpadu</p> <p>Lekáreň,</p> <p>Zdravníctvo – prítomnosť zubnej ambulancie, detskej ambulancie a ambulancie pre dospelých,</p> <p>Kvalita pitnej vody,</p> <p>Kanalizačná sieť a ČOV,</p> <p>Prírodné príležitosti na turistiku a oddych v prírode,</p> <p>Obec takmer bez čiernych stavieb – v obci je v drvivej väčšine legálne bývanie</p>	<p>Kamerový systém – nepostačuje, je potrebné rozšíriť ho do ďalších častí obce z dôvodu výskytu vandalizmu a kriminality osôb nežijúcich v obci,</p> <p>Doprava – osobné, nákladné autá a stavebné stroje často prekračujú povolenú rýchlosť v inkriminovaných častiach obce, s dopravou súvisí intenzita hluku a prašnosti,</p> <p>Nedostatok odpadkových košov, čo zapríčiňuje znečistenie obce,</p> <p>Absencia chodníkov, či už ako trasa v určitých miestach obce, ďalej ako prístup ku rodinným domom, nutná výstavba oprava chodníka na hlavnom priedahu obce, poškodené miestne komunikácie,</p> <p>Neprítomnosť pošty a bankomatov,</p> <p>Absencia priestoru na poobedné stretnutia seniorov, posedenia (kaviareň, terasa),</p> <p>Neupravená trávnatá plocha pri požiarnej zbrojnici a zdravotnom stredisku.</p> <p>Nemožnosť športového vyžitia detí a mládeže.</p> <p>Niektoré rodiny v obci nemajú základné hygienické návyky, nebdajú o exteriér aj interier svojich obydlí – žijú v núdzi, respektíve nehospodárne, neužitočne využívajú vlastné financie na živobytie, a tak sa dostávajú do nežiadúcej životnej situácie (tento fakt súvisí takisto aj s oblasťou vzdelávania a uvedomelosti, preto ho uvádzame i tam).</p>
Príležitosti	Ohrozenia
<p>Externá finančná podpora,</p> <p>Partnerstvo – spolupráca s mimovládnyimi organizáciami v oblasti životného prostredia,</p> <p>Obec je členom Regionálneho združenia obcí Ružín, RZO Košice-okolie, ZMOS,</p> <p>Spoločné riešenia problémových oblastí na úrovni mikroregiónu,</p> <p>Možnosť získavania a čerpania finančných prostriedkov z fondov EÚ a grantov,</p>	<p>Negatívne vplyvy na životné prostredie v súvislosti s ťažbou v blízkych kameňolomoch,</p> <p>Nízke ekologické povedomie obyvateľov a ničenie, znečisťovanie životného prostredia,</p> <p>Nezodpovední jednotlivci, skupiny, subjekty;</p> <p>Hrozba povodní,</p> <p>Zmena klimatických podmienok a s nimi súvisiace dôsledky,</p>

<p>Priestor pre realizáciu aktivít pre obyvateľov obce, Vybudovanie oddychových zón pre deti, mládež, dospelých – altánky, kiosky a i., Ako adekvátne náhrada za absenciu priestoru na poobedné stretnutia seniorov, posedenia (kaviareň, terasa) sa ponúka možnosť využitia Mlyna, Výsadba zelene – zveľadenie parku zeleňou, výsadba drevín a ozdobných krovín popri chodníkoch a miestach bez zelene, Vybudovanie chýbajúcich chodníkov a ich prepojenie s už existujúcimi – zabezpečenie bezpečnosti pešej premávky v obci, Osveta v oblasti separácie odpadu, recyklácie prostredníctvom NP RT I., Podpora aktivít z externých zdrojov EŠIF a získavanie iných ďalších zdrojov.</p>	<p>Znečisťovanie obecného potoka, ako aj rieky Hornád.</p>
--	--

Zdroj: Vlastné spracovanie 2024

2. stretnutie Fókusovej skupiny

Dňa 6. augusta 2024 sa uskutočnilo 2. stretnutie Fokusevej skupiny. Toto stretnutie, ktorého tematickým obsahom bola oblasť vzdelávania, sa po zmapovaní ukazovateľov vývinu či stagnácie, premostilo do 3. stretnutia Fókusovej skupiny. Jeho témou bol Protirómsky rasizmus.

Diskutovalo sa, v rámci oblasti vzdelávania, o pozitívach situácie v obci. Skonštatovalo sa, že vzdelávanie v obci je na úrovni a poskytuje najmladšej generácii obyvateľstva všetko potrebné a nevyhnutné na ich morálny rast a vývoj. Kvalitatívna úroveň pedagógov tak MŠ ako aj ZŠ 1. stupňa je na vysokej úrovni a kladom je i to, že pedagógovia žijú priamo v obci. Vo vyučovacom procese sa uplatňuje v plnej miere individuálny prístup pedagógov ku žiakom. U pedagogických zamestnancov je ochota k zmenám a uvedomenie si potreby neustáleho sebzdokonaľovania, čo vedie k ich kvalitatívnemu rastu. Podľa konštatovania pani riaditeľky MŠ a ZŠ 1. stupňa je dobrá spolupráca s obcou, realizuje sa aj zapájanie do projektov.

Nakoľko je v obci iba 1. stupeň ZŠ, druhý stupeň navštevujú žiaci, ktorí žijú v obci Kostolany nad Hornádom, v susednej blízkej obci Družstevná pri Hornáde. Prieskumom sa zistilo, že na ZŠ 1. stupňa sa ojedinele vyskytuje záškoláctvo. Nie je však spôsobené úmyselne žiakom, ale príčinou tohto javu je nedôslednosť a nezáujem matky daného žiaka o jeho trávenie času. Situáciu už podchytil Rozvojový tím a podniká kroky na odstránenie tohto negatívneho a nepripustného konania. Po zmapovaní situácie na 2. stupni ZŠ (Družstevná pri Hornáde, kam

chodia žiaci 2. stupňa bývajúci v Kostol'anoch) neboli zistené prehrešky voči školskej dochádzke, ani voči štúdiu. Ďalej sa rozoberali možnosti na ďalšie zvyšovanie kvality vzdelávania v miestnych školách, podpora mimoškolských aktivít a kultúrnych podujatí za účasti detí a mládeže, o nedostatku priestorov k tráveniu ich voľného času, o udržateľnosti záujmu o štúdium a vzdelávanie sa u mladej generácie. V oblasti vzdelávania tak boli indikované Slabé a Silné stránky a tie boli spracované do SWOT analýzy.

SWOT ANALÝZA OBLASŤ VZDELÁVANIA

Silné stránky	Slabé stránky
<p>MŠ v obci s celodennou prevádzkou, ZŠ 1.stupeň – školská jedáleň, pri škole pôsobí školský klub, Kvalitatívna úroveň pedagógov MŠ a ZŠ, žijú v obci; Individuálny prístup pedagógov ku žiakom, Dobrá spolupráca s obcou, Zapájanie sa do projektov, Vzdelanostná úroveň obyvateľov – prevažujúci počet obyvateľov so vzdelaním (SŠ, VŠ, vyučený/vyučená), Významné osobnosti pochádzajúce z obce, Farské združenie Štvorlístok Hornádu, Realizácia náboženskej výchovy, OZ Dedinka, Dobrovoľný hasičský zbor, Poľovnícke združenie, Klub seniorov, Folklórna skupina Karička, Zachovávanie každoročných cyklických podujatí – Púť sv. Štefana, oslavy Dňa rodiny; Krúžok mladých požiarnikov za spolupráce DHZ Kostol'any nad Hornádom, Školský časopis Lastovička, Obecné noviny Kosceľanka, <u>Kultúrno-spoločenské podujatia – MDŽ, MDD, úcta k starším, športový deň detí, zabíjačkové hody, Mikuláš, fašiangový ples, stávanie mája – vid' Slabé stránky,</u> PUMPTRACK-ové ihrisko <i>vid' Slabé stránky</i> Výlety do blízkeho i do vzdialeného okolia – vzdelávanie sa v oblasti poznávania a ochrany prírody, Dostatočné vybavenie informačno-komunikačnými technológiami,</p>	<p>V <i>Silných stránkach</i> spomínané podujatia sa konajú iba raz do roka, Ponocovanie a rušenie nočného kľudu, kriminalita – aktérmi sú však obyvatelia susedných obcí, Priestory k tráveniu voľného času – multifunkčné ihrisko, Prítomnosť znakov generačnej chudoby v niektorých rodinách – rómskych a nerómskych, areál školy – nedostatok pracovných síl na jeho údržbu, Neprepojenosť budov v areáli chodbou, žiaci musia chodiť po vonku do ŠJ, Viazanosť dochádzajúcich žiakov na autobusové spoje, Málo mužov v pedagogickom zbore Nedostatok materiálneho vybavenia a zastaralá odborná učebňa, Nedostatočné podmienky na vyučovanie ANJ a INF, ZŠ 2. stupňa v susednej obci, Zapojenie sa do projektov.</p>

<u>Záujem mládeže o športové aktivity – vid' Slabé stránky</u> V roku 2024 začiatok činnosti Národného projektu rozvojové tímy I.	
Príležitosti	Ohrozenia
Zisk finančných prostriedkov z rôznych fondov, dotácií, na rozvoj a skvalitnenie výučby v školách – učebné pomôcky, materiálne zabezpečenie pre záujmové krúžky, Príprava detí do MŠ a ZŠ prostredníctvom NP RTI. Rekonštrukcie, modernizácie MŠ a ZŠ 1. stupňa; Aktivity Rozvojového tímu I. – pravidelné záujmové krúžky, rôznorodé aj jednorazové podujatia pre deti a mládež a ich pestrosť; Nene klub, Práca s problémovými rodinami, Stretnutia rodín s predstaviteľom cirkvi, Motivovanie študujúcej mládeže o štúdium na SŠ, VŠ; Vzdelávanie verejnosti v oblastiach zdravia, medziľudských vzťahoch, plnohodnotného trávenia voľného času.	Odchod mladistvých osôb z regiónu za vidinou možnosti zárobku v zahraničí, Vznik sociálno-patologických javov, Kriminalita a vandalizmus, Užívanie omamných látok mladistvými, Nezáujem u detí a mládeže o začlenenie sa do školského kolektívu, Nedostatočné, neplnohodnotné využívanie voľného času, Rozpad medziľudských vzťahov, Zlé rodinné zázemie, Záškoláctvo, Nepriaznivý demografický vývoj, Podhodnotený rezort školstva.

Zdroj: Vlastné spracovanie 2024

3. stretnutie Fókusovej skupiny

Stretnutie s tematickým zameraním osobitne na protirómsky rasizmus sa uskutočnilo (ako spomíname vyššie) 6. augusta 2024 vo väčšom časovom horizonte spolu s 2. stretnutím Fókusovej skupiny.

Podľa konštatovania členov Fokusového tímu nie sú v obci badateľné, ani prítomné žiadne známky nenávisťi či nevraživosti medzi nerómskym obyvateľstvom a Rómami. A to ani v prípade opačnom - medzi Rómami a Nerómami. Ani v MŠ, ani v ZŠ či inde v kolektívoch, napríklad v záujmových krúžkoch, sa nepriateľstvo či dokonca násilie nevyskytuje. Tento fakt nás nesmierne teší. Naším zámerom bude do budúcnosti udržať tento stav i pomocou osvedčených vzdelávaní mladej generácie (i staršej generácie) v oblastiach medziľudských vzťahov, ľudských práv a spolunažívania. Na základe pozitívnych zistení nebolo potrebné pre oblasť protirómskeho rasizmu vypracovať SWOT analýzu.

4. stretnutie Fókusovej skupiny

Dňa 20. augusta 2024 sa konalo 4. fokusové stretnutie. Témou diskusie bola problematika zamestnanosti v obci i nezamestnanosti všeobecne. Výsledkom tejto diskusie bola SWOT analýza, ktorá identifikovala silné a slabé stránky, príležitosti a ohrozenia v oblasti zamestnanosti. Diskutovalo sa o oblasti zamestnania, pričom sa analyzovali aktuálne pracovné príležitosti v obci, možnosti miestneho pracovného trhu. Faktom je, ako zistil Rozvojový tím, že na ÚPSVaR Košice je registrovaných 31 osôb z obce Kostol'any nad Hornádom. Vzhľadom na počet obyvateľov obce, ktorých je 1250, je toto číslo relatívne nízke (pri tomto konštatovaní berieme samozrejme zreteľ na to, že musíme z počtu obyvateľov odrátať osoby mladšie ako 18 rokov, i tak je číslo 31 "pozitívne"), ale nepodceňujeme tento stav a snažíme sa tento počet ešte viac eliminovať. Pre porovnanie uvádzame údaje Štatistického úradu SR z roku 2023 - vtedy bolo evidovaných 36 uchádzačov o zamestnanie (20 žien, 16 mužov). Ako uvádzame vyššie v súčasnosti, v roku 2024, už je to "iba" 31. Po dopytovaní sa, osobne i úradným listom, na kompetentných miestach ÚPSVaR Košice sa Rozvojovému tímu nepodarilo získať informácie o ktoré osoby sa konkrétne jedná. Nakoniec sa predsa len naše úsilie podarilo: Niekoľko osôb (z radov klientov) prišlo osobne za naším RPPP a prejavili záujem o vyriešenie ich osobnej situácie.

SWOT ANALÝZA OBLASŤ ZAMESTNANIA

Silné stránky	Slabé stránky
V obci sú prítomné podnikateľské subjekty - Mestské lesy Košice a.s., Retra-píla s.r.o., KNAP s.r.o., KOVPLUS s.r.o. Beniakovce, Tuchyňa výťahy s.r.o., ZBERKO s.r.o. a i., Existencia MOPS v obci, <u>Blízkosť okresného mesta Košice a Prešov,</u> <u>možnosť zamestnania sa vid' Slabé stránky,</u> Záujem o rekvalifikačné kurzy	V obci chýbajú pracovné príležitosti, Nízke platové ohodnotenie v zamestnaní voči štátnym sociálnym dávkam, Je zaznamenaný výskyt pasívneho postoja k nezamestnanosti – ľahostajnosť voči zamestnaniu sa, dobrovoľná nezamestnanosť.
Príležitosti	Ohrozenia
Trvácnosť legislatívy umožňujúcej rozvoj lokálneho podnikania a zamestnanosti, Príchod nových podnikateľských subjektov do obce, Záujem samosprávy o zapájanie sa do rôznych projektových výziev, Možnosti vytvorenia pracovných príležitostí	Legislatíva zákonníka práce, - Daňová a odvodová politika zaťažujúca podnikateľský sektor, -Výskyt diskriminácie na trhu práce – pôvod, - udržateľnosť zamestnávania lacnej pracovnej sily v blízkych podnikoch, "možnosť "práce na čierne".

pre záujemcov prostredníctvom projektov z ÚPSVaR Košice, Sociálny podnik, Národný projekt rozvojové tímy I.,	
---	--

Zdroj: Vlastné spracovanie 2024

5. STRATEGICKÁ ČASŤ – VÍZIA, CIELE A PRIORITY

Po analyzovaní územia je na rade tvorba vízií, tzn. popis ideálneho výsledného stavu rozvoja obce. Vízia je najvšeobecnejšia definícia rozvoja obce a je podkladom pre stanovenie špecifických cieľov, následne priorít.

VÍZIA obce Kostol'any nad Hornádom v roku 2030

„Nebudem žiť nikde inde, než v Kostol'anoch nad Hornádom.“

Vízia obce Kostol'any nad Hornádom			
Prioritná oblasť	Zamestnanie	Vzdelávanie	Bývanie
Hlavné ciele	Celková zamestnanosť obyvateľov obce v produktívnom veku	Vytvorenie podmienok pre aktívne a plnohodnotné trávenie voľného času detí a mládeže	Dobudovanie chýbajúcej infraštruktúry v obci a rekonštrukcia, respektíve udržiavanie už existujúcej, oprava chodníkov, miestnych komunikácií, zlepšovanie bezpečnosti chodcov
Špecifické ciele	Záujem jednotlivcov v produktívnom veku byť samostatný a ekonomicky činný (nezávislý)	Vzdelávať mladú generáciu v oblasti dodržiavania ľudských práv a viesť ju k spolupatričnosti	Ochrana životného prostredia – intravilán a extravilán obce
	Udržateľnosť záujmu o prípadné rekvalifikačné kurzy	Eliminácia nezáujmu o pokračovanie v štúdiu po ukončení ZŠ, Rozvoj vzdelávacích aktivít	Zlepšenie bývania osôb v núdzi

Osobitnou kapitolou je priorita oblasti protirómskeho rasizmu. Tu je hlavným cieľom udržanie spolupatričnosti všetkých obyvateľov obce Kostol'any nad Hornádom. Špecifickým cieľom je odbúravanie predsudkov voči druhej osobe a eliminácia škodlivých vplyvov sociálnych sietí na mladú generáciu - útoky voči jednotlivcom, skupinám z dôvodu odlišnosti pohlavia, náboženskej príslušnosti a vierovyznania atď.

6. PROGRAMOVÁ ČASŤ – OPATRENIA A PLÁNOVANÉ PROJEKTY

Programová časť RPO nadväzuje na strategickú časť a obsahuje zoznam opatrení a projektov na zabezpečenie realizácie programu rozvoja obce. Programová časť obsahuje rozpracovanie strategických cieľov v sociálnej, hospodárskej a environmentálnej politike na úroveň projektov a aktivít, ktoré sú tvorené vecne príbuznými skupinami aktivít obce vykonávaných mimo bežnú činnosť a smerujúcich k plneniu strategického cieľa rozvoja na roky 2024-2030.

Prierezové opatrenia

Participatívny vzájomný proces Rómov a Nerómov a jeho zabezpečenie sú zohľadnené ako pri tvorbe, tak i pri implementácii ROP. Súčasťou podpory bude poskytovanie poradenských a sociálnych služieb na podporu a upevnenie či už existujúcej integrácie, ako aj novovznikajúcej, takisto to platí pre sociálne začleňovanie rómskych a nerómskych obyvateľov/rodín. Rozvojový tím plánuje pri tomto aj účasť a spoluprácu mimovládnych organizácií, dokonca medzinárodných inštitúcií, ďalej iných aktérov na zdieľanie osvedčených postupov a zdrojov. Implementácia týchto opatrení povedie k zlepšeniu životných podmienok tam, kde sú ešte nedostatočné, ďalej k posilneniu vzájomného sociálneho začleňovania a integrity Rómov a Nerómov. Je samozrejmé, že tento proces si vyžaduje dlhodobejšiu a neustálu zaangažovanosť všetkých zainteresovaných strán.

Prioritné oblasti a opatrenia			
	Prioritná oblasť BÝVANIE	Prioritná oblasť VZDELÁVANIE	Prioritná oblasť ZAMESTNANOSŤ
Opatrenie 1	Čerpanie finančných prostriedkov z fondov EÚ a grantov	Čerpanie finančných prostriedkov z fondov EÚ a grantov	Čerpanie finančných prostriedkov z fondov EÚ a grantov
Opatrenie 2	Získavanie finančných prostriedkov z rôznych iných fondov	Získavanie finančných prostriedkov z rôznych iných fondov	Získavanie finančných prostriedkov z rôznych iných fondov
Opatrenie 3	Vysporiadanie pozemkov v obci	Rozšírenie vzdelávania detí a mládeže o nové aktuálne oblasti - medzil'udské vzťahy, ľudské práva	Projekty zamerané na pomáhajúce profesie
Opatrenie 4	Obmedzenie hluku a prašnosti	Boj proti drogovej závislosti,	Legislatíva

		Boj proti závislosti na sociálnych sieťach	umožňujúca rozvoj lokálneho podnikania a zamestnanosti
Opatrenie 5	Revitalizácia obecného parku a výsadba ďalšej zelene i v iných častiach obce	Vytvorenie podmienok pre zmysluplné, aktívne trávenie voľného času	Sociálny podnik
Opatrenie 6	Výstavba absentujúcich chodníkov a parkovísk, oprava existujúcich miestnych komunikácií a chodníkov v centre obce	Modernizácia MŠ a ZŠ Záujmové krúžky pre vekové skupiny	Podpora podnikateľského prostredia
Opatrenie 7	Osveta v oblasti separácie odpadu a recyklácie odpadu	Práca s problémovými rodinami	Podpora zručných osôb, tradičných remesiel

Plánované projekty na obdobie 2024 – 2030

Projekty podľa oblastí	Zdroj financovania
A) OBLASŤ VZDELÁVANIA	
A.1. Výstavba, respektíve rozšírenie ihriska - PUMTRACK.	EŠIF
A.2 Podpora detských, mládežníckych talentov: zapojenie do účasti na tvorbe školského časopisu Lastovička, obecných novín Kosceľanka.	bez potreby financovania
A.3 Vybavenie ZŠ športovým náčiním a náradím.	EŠIF
A.4. Materiálne zabezpečenie realizácie záujmových krúžkov (deti, mládež, dospelí).	EŠIF
B) OBLASŤ BÝVANIA	
B.1. Oprava, rekonštrukcia obytných priestorov - pre rodiny v hmotnej núdzi či pre rodiny, ktoré to nutne potrebujú.	EŠIF
B.2. Chodníky – vybudovanie absentujúcich chodníkov a rekonštrukcia už existujúcich: zabezpečenie bezpečnosti pešej premávky obyvateľov obce.	EŠIF

B.3. Oprava miestnych komunikácií, parkovísk a vybudovanie nových parkovacích miest.	EŠIF
B.4. Rozšírenie, obnova zelene v obci.	EŠIF
B.5. Rozšírenie kamerového systému v lokalitách ohrozených kriminálnou činnosťou.	EŠIF
B.6. Úprava verejného priestranstva - rozmiestnenie ďalších odpadkových košov v obci.	EŠIF
B.7. Znížiť prekračovanie rýchlosti premávky na inkriminovaných miestach v obci, znížiť nadmernú hlučnosť premávky.	EŠIF
C) OBLASŤ ZAMESTNANOSTI	
C.1. Národný projekt Rozvojové tímy I.	EŠIF
D) OBLASŤ PROTIRÓMSKEHO RASIZMU	
D.1. Národný projekt Rozvojové tímy I. - Vzdelávaním a osvetou zamedziť a zabráňovať vzniku akejkoľvek občianskej neznášanlivosti, prejavov rasizmu a nepriateľstva medzi jednotlivcami a skupinami.	bez potreby financovania/financovanie z interných zdrojov - rozpočet obce

Finančné zdroje na realizáciu zámerov plánovaných projektov sa plánujú získavať i z ďalších zdrojov, a to:

- Plán obnovy a odolnosti Slovenskej republiky
- Program Slovensko
- Vyhladávaním a oslovením potenciálnych sponzorov
- Financovanie z interných zdrojov – rozpočet obce Kostol'any nad Hornádom
- Iné

7. REALIZAČNÁ ČASŤ

6.1. Inštitucionálne a organizačné zabezpečenie realizácie RPO

Úlohy a právomoci partnerov pri realizácii RPO

Partnermi realizácie aktivít vyplývajúcich z RPO sú subjekty:

- verejnej správy – materská škola, základná, relevantné inštitúcie pre jednotlivé oblasti rozvoja obce (ÚPSVaR, okresný úrad – Odbor starostlivosti o životné prostredie, stavebný úrad),
- spolupracujúce firmy a spoločnosti, s ktorými má obec zmluvu (na základe verejného obstarávania alebo priamym zadaním),
- vlastníci hnutel'ného i nehnuteľného majetku na území obce,
- spolupracujúce záujmové skupiny; dobrovoľníci; občianske združenia; neziskové organizácie so sídlom alebo prevádzkou v obci, s činnosťou, ktorú vykonávajú na území obce,
- potenciálni sponzori, poskytovatelia grantov, dotácií, darov.

Úlohy uvedených partnerov vychádzajú z príslušnej legislatívy, uzatvorených zmlúv a dohodnutých záväzkov v rámci jednotlivých aktivít RPO.

6.2. Postupy organizačného a inštitucionálneho zabezpečenia realizácie RPO

Realizácia Rozvojového plánu obce začína po schválení vypracovania tohto dokumentu obecným zastupiteľstvom. Realizáciu následne zabezpečuje samospráva v súčinnosti s ÚSVRK SR a Rozvojovým tímom po celú dobu trvania platnosti tohto dokumentu.

Obecné zastupiteľstvo obce Kostol'any nad Hornádom tak v súvislosti s RPO vykonáva činnosti:

- schvaľuje Rozvojový plán obce Kostol'any nad Hornádom,
- každoročne vyhodnocuje plnenie RPO,
- schvaľuje spolufinancovanie jednotlivých projektov financovaných z doplnkových zdrojov financovania a z prostriedkov rozpočtu obce,
- každoročne schvaľuje hodnotiace a monitorovacie správy,

- rozhoduje o zmenách a aktualizácii RPO v spolupráci s ÚSVRK SR a Rozvojovým tímom,
- v prípade potreby vykonáva iné činnosti.

Starosta obce Kostofľany nad Hornádom v súvislosti s RPO vykonáva činnosti:

- podpisuje uznesenie o schválení RPO, taktiež aj o prípadnej aktualizácii RPO
- riadi proces realizácie RPO,
- vykonáva uznesenia a zastupuje obec vo vzťahu k štátnym orgánom, k právnickým a fyzickým osobám (riadiace orgány jednotlivých operačných programov, dodávatelia, fondy a i.),
- spolupracuje s externými subjektami,
- zabezpečuje činnosti na úrovni jednotlivých projektov (príprava projektovej dokumentácie, príslušné povolenia, proces verejného obstarávania, dodávky služieb, tovarov a stavebných prác) a zabezpečuje prípravu žiadostí o doplnkové zdroje financovania,
- komunikuje s partnermi RPO, ktorými sú: Na národnej úrovni ÚSVRK SR, na krajskej úrovni VÚC, na miestnej úrovni vzdelávacie inštitúcie, spolky, aktivisti. Na regionálnej úrovni sú partnermi RPO relevantné inštitúcie.
- v prípade potreby vykonáva iné činnosti.

Obecný úrad v súvislosti s RPO vykonáva činnosti:

- zabezpečuje inštitucionálne a administratívne záležitosti týkajúce sa plnenia RPO,
- okrem prípadov, keď budú žiadateľmi/prijímateľmi projektov iné subjekty v plnom rozsahu zabezpečuje a vykonáva administráciu a procesy komunikácie, hodnotenia, monitorovania RPO.

6.2. Finančný plán

Indikatívny finančný plán na celú realizáciu RPO:

A) OBLASŤ VZDELÁVANIA a PRR	
A1) Podpora rozvoja komunitného života obyvateľov obce v oblastiach sociálnej, školstva, spoločenského života, športu	0,5 mil. €
A2) Poskytnutie dodatočných podporných služieb pre rómske deti a mládež - žiakov a študentov: jazykové kurzy, tútori	10 000 €
B) OBLASŤ BÝVANIA a PRR	
B1) Zabezpečenie kompletnej, kvalitnej technickej infraštruktúry na území obce: kompletná sieť peších, cyklistických, parkovacích, oddychových zón	1,5 mil €
B2) Zlepšenie stavu životného prostredia v obci a jeho udržateľnosť	0,5 mil. €
C) OBLASŤ ZAMESTNANOSTI a PRR	
C1) Zabezpečenie pomáhajúcich profesií počas celého obdobia MoaPS,	50 000 €
C2) Zabezpečenie pomáhajúcich profesií počas celého obdobia NP RT I.	80 000 €
C3) Zabezpečenie pomáhajúcich profesií počas celého obdobia Opatrovateľská služba	50 000 €
Spolu	2,690 mil. €

8 Monitorovanie a hodnotenie

Monitorovanie plnenia Rozvojového plánu obce Kostol'any nad Hornádcom bude stálym procesom, ktorý sa bude zameriavať na sledovanie a vyhodnocovanie kvalitatívnych a kvantitatívnych zmien za pomoci vybraných ukazovateľov. To umožní získavanie informácií o reálnom plnení opatrení. Na základe výstupov monitorovania a hodnotenia – prípade negatívneho výsledku – bude potrebné následne uskutočniť prípadné aktualizácie strategických cieľov, opatrení a pod. Proces takto umožní RPO vhodne aktualizovať (časovo a vecne), či uplatniť iný postup. Dosiahnuté výsledky budú prezentované samospráve a ÚSVRK SR vždy ak o to požiadajú, taktiež i verejnosti. Okrem toho ÚSVRK SR a samospráve povinne ako súhrnná správa za každý uplynulý kalendárny rok stále k 31. 5. nasledujúceho roka za predchádzajúci rok. Tento dokument vypracuje Rozvojový tím. Cieľom monitorovania je získavanie informácií o skutočnom naplnení aktivít. Toto bude ďalej východiskom pre zmenu prípadného negatívneho vývoja, zdefinovanie nových postupov spôsobu realizácie. V prípade pozitívnej situácie zasa jej napredovania. Takéto hodnotenie sa realizuje na úrovni celého Rozvojového tímu a výstupy dokumentu sú súčasťou celkovej súhrnnej správy.

9 ZÁVER

Rozvojový plán obce Kostol'any nad Hornádom je dokumentom, ktorý určuje smerovanie a priority rozvoja obce v nasledujúcom období, tak ako to vyplynulo z potrieb, požiadaviek, záujmu a vízií obyvateľov obce. Na základe analýzy týchto priorit obyvateľstva, získaných na základe mapovania potrieb obyvateľstva v oblastiach vzdelania, zamestnanosti a bývania sa formulovali kľúčové ciele a opatrenia, ktorých realizácia povedie ku skvalitneniu života obyvateľov obce do blízkej budúcnosti. Prihliadalo sa k tomu, že zárukou úspešnosti RPO je, že vybrané aktivity a projekty budú reálne prispievať k riešeniu identifikovaných problémov a budú smerovať k dosiahnutiu vytýčených cieľov.

Na spracovaní Rozvojového plánu obce Kostol'any nad Hornádom bola potrebná účasť verejnosti z dôvodu toho, aby požiadavky zahrnuté v tomto dokumente predstavovali čo najväčší záber potrieb, názorov a pripomienok obyvateľov obce. Aj preto sa na identifikáciu problémov v obci konali fokusové stretnutia. Ich témou boli dôležité, kľúčové oblasti (uvádzame ich v poradí nie prislúchajúcej dôležitosti jednej pred druhou):

- bývanie,
- zamestnanie,
- vzdelávanie,
- protirómsky rasizmus.

V súvislosti s procesom *Komunitné fórum* - stretnutie obyvateľov obce - bol Rozvojový tím situáciou nútený pristúpiť k inému riešeniu, než ako je pri komunitnom fóre bežne obvyklé, t.j. stretnutie verejnosti. Na základe počiatočnej nedôvery, ktorá u niektorých obyvateľov obce ešte pretrváva, ale hlavne z dôvodu nezaujmu o dianie (i z dôvodov iných) neprejavili obyvatelia obce záujem o spoločné stretnutia. Proces participácie verejnosti tak bol riešený prostredníctvom prieskumu verejnej mienky, ktorý reflektuje aktuálne potreby, záujmy či vízie obyvateľov obce dvoma formami:

- osobným stretnutím v teréne, prípadne na podujatí, ktoré organizoval RT a verejnosť ho navštívila,
- následne tlačeným dotazníkom, ktorý dopytovaná osoba vyplnila.

Otázky, ktoré dotazník neobsahoval, boli zodpovedané rozhovorom, diskusiou. Takto boli zodpovedané otázky odkrývajúce potreby a záujmy obyvateľov obce Kostol'any nad

Hornádom, ktorí mohli v plnej miere vyjadriť svoj názor na budúcu predstavu smerovania obce. Všetky zozbierané a získané podnety boli po vyhodnotení a analýze začlenené a zapracované do obsahu RPO.

Rozvojovému tímu sa takto podarilo rovnakou cestou, tak ako by tomu bolo pri komunitnom stretnutí, zmapovať a ozrejmiť konkrétnu problematiku - v konečnom dôsledku tak všetky štyri kľúčové oblasti života v obci (vid' vyššie). Výsledkom tohoto celého procesu, a v súčinnosti s fokusovými stretnutiami bolo vypracovanie swot analýz za každú spomínanú oblasť – s jej silnými a slabými stránkami, príležitosťami a ohrozeniami.

Na tomto mieste považujeme za potrebné opäť pripomenúť reálny fakt, že postupom času fungovania Rozvojového tímu Kostol'any nad Hornádom, náš kolektív prelamuje bariéry počiatočnej nedôvery a nezájmu zo strany verejnosti. Vedie to i k tomu, že v konečnom dôsledku sa podarilo naplánovať komunitné stretnutie, ktoré sa síce uskutoční po vypracovaní tohoto RPO, avšak i tak sú v ňom zahrnuté podnety získané vyššie spomínanými procesmi a od problémovej verejnosti. Veríme a vieme, že komunitné stretnutie nám umožní ešte viac prehĺbiť postupne získavanú a nadobúdanú dôveru a záujem o spoluprácu s nami, s Rozvojovým tímom Kostol'any nad Hornádom.

Po analýze súčasného stavu v obci Kostol'any nad Hornádom sa pristúpilo k vytýčeniu preferovaných priorít obyvateľov obce v oblastiach záujmu vyššie spomínaných. Takto sa sformulovali vízie obce Kostol'any nad Hornádom od súčasnosti do roku 2030. V programovej časti dokumentu, koncepčne a chronologicky nadväzujúcej na strategickú časť, došlo k zostaveniu najdôležitejších opatrení a projektov, ktoré majú za cieľ zabezpečiť realizáciu programu rozvoja obce. Realizačná časť projektu zahŕňa jeho inštitucionálne a organizačné zabezpečenie potrebné pre úspešné naplnenie cieľov RPO s popisom činností jednotlivých zložiek samosprávy obce Kostol'any nad Hornádom. Dôležitou a nevyhnutnou súčasťou RPO je aj finančný plán, ktorý predstavuje investície a výdavky potrebné na podporu a rozvoj sledovaných oblastí.

Realizácia a napĺňanie cieľov RPO budú priebežne monitorované a hodnotené počas celého obdobia trvania jeho platnosti, aby sa zaistila a preverovala účinnosť jednotlivých opatrení vedúcich k dosiahnutiu vytýčených cieľov.

Nádejame sa, že tento RPO zabezpečí rozvoj a prosperitu obce Kostol'any nad Hornádom, naplní záujmy a splní vízie obyvateľov obce pre skvalitnenie ich života, tak ako sú obsiahnuté v tomto dokumente.

Rozvojový tím obce Kostolany nad Hornádom touto cestou vyjadruje poďakovanie všetkým, ktorí sa podieľali na tvorbe RPO. A už vopred srdečne ďakuje jeho budúcim realizátorom/partnerom v súčinnosti so samosprávou obce, ÚSVRK SR a Rozvojovým tímom obce Kostolany nad Hornádom.

Zoznam použitej literatúry

MDVRR (2015): *Metodika na vypracovanie programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce/obcí/VÚC*. Bratislava: Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja, verzia 2.0, február 2015

Vízia a stratégia rozvoja Slovenska do roku 2030

Stratégia 2030 *Stratégia pre rovnosť, inklúziu a participáciu Rómov do roku 2030*

Quo vadis, Romale?" - *analyticko-strategický dokument o rómskych komunitách na území PSK*

Anton Medvec: Kostol'any - lastovičie hniezdo v Božej dlani, 2013

ISBN 978-80-971371-3-7

Internetové zdroje:

<https://www.scitanie.sk/moja-obec/SK0426582514>

[file:/Downloads/Program-hospodarskeho-rozvoja-a-socialneho-rozvoja-Kostolany-nad-Hornadom%20\(4\).pdf](file:/Downloads/Program-hospodarskeho-rozvoja-a-socialneho-rozvoja-Kostolany-nad-Hornadom%20(4).pdf)

<https://www.romovia.vlada.gov.sk/>

https://www.upsvr.gov.sk/vt.html?page_id=240936

<https://romovia.vlada.gov.sk/strategie/strategia-pre-rovnost-inkluziu-a-participaciju-romov-do-roku-2030/?csrt=5192585116727383261>

**Príloha č.1 Spracovatelia Rozvojového plánu obce
Kostoľany nad Hornádom 2024 – 2030**

Spracovatelia rozvojového plánu obce Kostoľany nad Hornádom		
	Titul, meno a priezvisko, pracovné zaradenie v RT	Úloha, pozícia pri spracovaní dokumentu
1.	Mgr. Radka Semánová SP	spracovateľka mapovania, spracovateľka projektového portfólia a ostatných častí dokumentu na fokusových stretnutiach zapisovateľka
2.	Mgr. Viktória Holubová SP	spracovateľka mapovania na fokusových stretnutiach zapisovateľka
3.	Mária Mirgová NENE mentorka	spracovateľka mapovania
4.	Zuzana Urbanová NENE	spracovateľka mapovania
5.	Bc. Marián Daňko RPPP	spracovateľ mapovania
6.	Dis. art. Martin Matej RPM	spracovateľ mapovania na fokusových stretnutiach pomocný facilitátor
7.	Mgr. Ivan Zezulka RPP	spracovateľ mapovania spracovateľ projektového portfólia spracovateľ RPO na fokusových stretnutiach facilitátor
8.	Mgr. Miroslava Chromá	konzultant, regionálny koordinátor